Matematyka jest miarg wszystkiego.
Arystoteles

Drogi Uczniu!

Zadania na dzisiejsza lekcje powtdrzeniowa opieraja si¢ na pierwiastkach. Sg to zarowno zadania
zamkniete, jak 1 otwarte. Przypomnij podstawowe wiadomosci z tego zakresu i z uwaga sprobuj
rozwigzac otrzymane zadania.

26.05.2020

TEMAT: Powtorki przed egzaminem (6) — Pierwiastki.

W zeszycie przedmiotowym zapisz TEMAT LEKCJI, NOTATKE (teoria) oraz rozwigzania zadan wybranych
przez siebie tak, aby stanowity przekréj omawianego zagadnienia i réznorodnosé typow zadan.

Temat w podreczniku dla klasy VIII — str. 33-37 oraz zadania w zeszycie ¢wiczen, a takze tematy
z klas programowo nizszych

TEORIA
Definicja pierwiastka
Ponizszy zapis czytamy:
Va=b, gdy b" =a
,,Pierwiastek n-tego stopnia z liczby a réwna si¢ b, gdy b do potegi n-tej jest rowne a”
W tej definicji:

n — stopien pierwiastka

a — liczba podpierwiastkowa

b — pierwiastek n-tego stopnia z liczby a, wynik pierwiastkowania

PIERWIASTEK KWADRATOWY

Pierwiastkiem kwadratowym z liczby nieujemnej a nazywamy taka liczbe nieujemna b, ktorej kwadrat
jest rowny liczbie a. Pierwiastek ten oznaczamy symbolem +/a.

Mowimy, ze liczba a w wyrazeniu v/a to liczba podpierwiastkowa.

Va_=b, gdy b2=a
dla a,b =0

Pierwiastek kwadratowy nazywamy tez pierwiastkiem drugiego stopnia. Pod pierwiastkiem
kwadratowym musi by¢ zawsze liczba nieujemna. Liczby nieujemne, jak sama nazwa wskazuje, to
wszystkie liczby rzeczywiste wigksze lub rowne 0 (0 nie ma znaku).

Zapamietaj! Pierwiastkujgc liczbe mieszang najpierw zamieniamy jg na utamek niewtasciwy.

19 |25 5
16 16 4

Warto pamigtac:
V2 ~ 1,41

PIERWIASTEK SZESCIENNY
Pierwiastkiem szesciennym z liczby a nazywamy takg liczbe b, ktérej szescian jest rowny liczbie a.
Pierwiastek ten oznaczamy symbolem Va.



3
dla dowolnych liczb a, b
Pierwiastek szeScienny nazywamy tez pierwiastkiem trzeciego stopnia. Pod pierwiastkiem

kwadratowym musi by¢ zawsze liczba nieujemna. W przypadku pierwiastkow sze$ciennych jest inacze;.
Dla dowolnej liczby a mozemy zachodzi rowno$¢:

V=a=-Va
Dla a20 Dla dowolnej liczby a
Jaz=a Va3 =a
(Va)’ =a (Va)’ =a
Va-vJa=a Va-Va-Ya=a
Pierwiastek z iloczynu jest rowny iloczynowi pierwiastkow.
Dlaa>0ib>0: Dla dowolnych liczb a i b:
Va-b=+Va-Vb Va-b=%¥a-Vb
Pierwiastek z ilorazu jest rowny ilorazowi pierwiastkow.
Dla a>01i b>0: Dla dowolnej liczby a i b=0:
a_ +va sfa_ Va
b~ b b~ 6

Usuwanie niewymiernosci z mianownika

Mnozymy nawias przez pierwiastek
zgodnie z zasadami mnozenia
wyrazen algebraicznych - przez

Mnozymy liczniki ¢ < 2 S
pierwsze i przez drugie wyrazenie:
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Ponizej zamieszczam linki do lekcji na platformie edukacyjnej MEN epodrgczniki. Trzy pierwsze
sa poznaniem i ¢wiczeniem poszczegdlnych wlasnosci pierwiastkow, a czwarta taczy je w obliczaniu
wyrazen.

1. Pierwiastki kwadratowe i szeScienne
https://epodreczniki.pl/a/pierwiastki-kwadratowe-i-szescienne/D2zrmvqBqg

2. Wtasno$ci pierwiastkow
https://epodreczniki.pl/a/wlasnosci-pierwiastkow/Ddm5DWKXf

3. Wylaczanie czynnika przed znak pierwiastka
https://epodreczniki.pl/a/wylaczanie-czynnika-przed-znak-pierwiastka/DrghwgEcU



https://epodreczniki.pl/a/pierwiastki-kwadratowe-i-szescienne/D2zrmvqBq
https://epodreczniki.pl/a/wlasnosci-pierwiastkow/Ddm5DWkXf
https://epodreczniki.pl/a/wylaczanie-czynnika-przed-znak-pierwiastka/DrghwqEcU

4. Wiaczanie czynnika pod znak pierwiastka

https://epodreczniki.pl/a/wlaczanie-czynnika-pod-znak-pierwiastka/Doh3cUAU2

5. Dziatania na pierwiastkach

https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-pierwiastkach/D10PAqgqgdt

Wideolekcja Dodawanie i odejmowanie pierwiastkéow
https://www.youtube.com/watch?v=zXvubuH7EVU

Rozktadana liczba 12k s.fownle " Co jest wynikiem koricowym
I odczytujemy zapis ; A
podpierwiastkowa oraz jak to prosto udowodnic
matematyczny |
; ; o i .| Wynikiem jest 2. Dlaczego? Bo
\Z/Z - 2 * 9 pierwiastek stopnia 5
- drugiegoz 4 2 = 4
o 5 R Wynikiem jest 3. Dlaczego? Bo
2/ _ 2 sk pierwiastek stopnia ,
‘) = 3 3 drugiegoz 9 32 = 9
z e .| Wynikiem jest 4. Dlaczego? Bo
2 1 6 _ 2 4 * 4 pierwiastek stopnia 9 :
= drugiegoz 16 4 — 1()
9 9 e Wynikiem jest 5. Dlaczego? Bo
or _ sk pierwiastek stopnia p
25 = 5 5 drugiego z 25 52 =25
9 . —_— Wynikiem jest 6. Dlaczego? Bo
_ 2 % pierwiastek stopnia >
36 - 6 6 drugiego z 36 6“ = 36

Przyklady zadan

Zadanie 1. Oblicz ﬁ V’ﬁ

V2-v/3=v2-3=16

Zadanie 2. Oblicz 34/2 - /3

3v/2-4/3=3,/2-3=3,/6

: : 25
Zadanie 3. Oblicz 4/ §¢
25 V25 5
36 36 6
Zadanie 4. Oblicz +/5 - /5
1 1 1,1 3
5. 45=52 .54 =524 =54

Zadanie 1. Wylacz czynnik przed znak pierwiastka z 4/27

Mamy pierwiastek kwadratowy, wiec musimy sprawdzic¢ czy 27 dzieli sie catkowicie przez ktoras z liczb, ktore sa
kwadratem liczby naturalnej. Okazuje sie, ze 27 dzieli sie przez 9, a to oznacza, ze moZemy zapisac to jako:

VAT =\3-3= /0. V3=3.V3=3/3


https://epodreczniki.pl/a/wlaczanie-czynnika-pod-znak-pierwiastka/Doh3cUAU2
https://epodreczniki.pl/a/dzialania-na-pierwiastkach/D10PAggdt
https://www.youtube.com/watch?v=zXvubuH7EVU

Zadanie 2. Wylgcz czynnik przed znak pierwiastka z V32
Postepujemy identycznie jak w Zadaniu 1. Liczba 32 jest podzielna przez 16, co wykorzystamy do ponizszych

obliczen:
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Zadanie 3. Wylacz czynnik przed znak pierwiastka z /40
Tutaj mamy pierwiastek trzeciego stopnia z 40. Musimy wiec sprawdzic, czy 40 dzieli sie przez jakis szescian liczby
naturalnej (np. 8, 27, 64...). Widzimy, ze dzieli sie przez 8, stad tez catoS¢ mozemy zapisac w nastepujgcej formie:

V40 = /8-5=/8.-y5=2y5

Nic tez nie stoi na przeszkodzie, by odwracic calg operacje i by wigczac czynnik pod pierwiastek. Np.:

Pamietaj! Staraj si¢ wyltaczac czynniki przed pierwiastek jesli jest to tylko mozliwe. Dzigki temu
Twoje zadanie bedzie wyliczone w pelni poprawnie.

WYKORZYSTANE ZASOBY

https://www.google.com/

https://epodreczniki.pl/

https://www.youtube.com/

https://szaloneliczby.pl/

Podrecznik Matematyka z plusem 8, GWO

Zeszyt ¢wiczen Matematyka z plusem 8, GWO

Makowski A., Mastowska D., Mastowski T., Mentzen E., Nodzynski P., Zbior zadan i testow
gimnazjalnych do egzaminu z matematyki, Wyd. Aksjomat

ANANE N NN YN

Zycze sily, wytrwalosci i trafnych odpowiedzi. ‘
Powodzenia! Do spotkania na konsultacjach!


https://www.google.com/
https://epodreczniki.pl/
https://www.youtube.com/
https://szaloneliczby.pl/

Zalgcznik nr 1.

PIERWIASTEK PARZYSTY PIERWIASTEK NIEPARZYSTY | PIERWIASTEK NIEPARZYSTY
(stopien 2) (stopien 3) (stopien 3)
TYLKo z LIczey DODATNIE] | Z LICZBY DODATNIE] Z LICZBY UJEMNEJ
2 3 3
J4 =2 VBR=8 A -B==D
2 3 3
J9=3 27 =3| /-27=-3
2 3 3
16 =4 64=4| +/-64=-4
2 3 3
20 =9 125 =5 | v/-125=-5
2 3 2
36 =6 216 =6| v-216=-6
PIERM(‘:iT:;i;AS)ZYSTY N;IEE:ﬂAZSJ;% PIERWIASTEK NIEPARZYSTY
TYLKO Z LICZBY (stopier 3) (stopien;3)
DODATNIE] Z LICZBY DODATNIEJ Z LICZBY UJEMNEJ
;/g V4 _ 2 3/_T_<‘/T_1 T =
9 9 3|V8 ¥g 2 8 ¥g = 2
(4 a4 _ 2| %8 _¥8 2| %1 _Y-1_ 1
16 216 4 27 397 3| N 27 o7 3
L. vl 1| NI . w4 1|8 v B
9 9 3| \V64 Yea 4 64 g4 @ 4
le4 64 8| %64 64 4| 3 8 -8 2
81 81 9|N2r a7 3|\ 64 Jea 4
(36 _ /36 _6|°%125 /125 5|°% 125 _v/-125 _ 5
49 Y49 7 64  Yea 4 27~ 397 3




Zestaw VIII

Zadania zamkniete -

Zestaw VIII

Pierwiastki

Zadanie 1. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Wartoéé wyrazenia /729 jest réwnas:
A.3 B. 9 C. 27

Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Wartosé ktérego z pierwiastkéw jest roéwna 47

A. 16 B. /32 C. V64

Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedng poprawna odpowieds.
Wskaz wyrazenie réwne v/80.
A. 810 B. 25 C. 2v/10

Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedng, poprawng odpowieds.
Wartodé wyrazenia /16 + v/9 jest réwna:
A7 B.5 C.25

Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowiedz.
Wartosé wyrazenia /16 - v/15 jest réwna:
A. 30 B. 44/15 C.75

Zadanie 6. (0-1) Wskaz jedng poprawnsg odpowieds.
3

8

V3

A, \3/ 23—7 B. 27 C.3

Zadanie 7. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Wartosé ktérego z wyrazeni jest réwna 67

A. 29 B. 2¥8 C. 27 /4

Wartosé wyrazenia jest réwna:

52

D. V64

D. 44/5

D. 900

D. V27




Zadania zamkniegte

Zestaw VIII

Zadanie 8. (0-2) Wskaz wszystkic poprawne odpowiedzi.
Wyrazenie 24/12 mozna zapisaé w postaci:
A .24 B. V24 C. 4/3

Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Wyrazenie /16 - v/4 mozna zapisaé¢ w postaci:
A. 24 B. 2¢8 C.8

Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Wartod¢ wyrazenia 2/32 —21/16 jest réwna:
A . 8/2-8 B. 2¢/16 C.38

Zadanie 11. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

Wartosé wyrazenia 2+/24 + 24/3 jest rowna:
A. 2927 B. 64/3 C. 3924

Zadanie 12. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

2v12- 43

Wyrazenie % mozna zapisaé w postaci:

A. 4 B.2 C. V4

Zadanie 13. (0-3) Ocen prawdziwo$¢ ponizszych zdan.

D. /48
D. 4

D. 8(v2-1)
D. 2¥72

D. 23

A. Pole kwadratu o boku dlugosei 2v/2 em jest [0 PRAWDA [0 FAESZ

réwne 4 cm?2.

B. Objgtosé szedcianu o krawedzi dtugosci 24/2 cm jest O PRAWDA [ FAESZ

réwna 16v/2 cm3.

C. Objetosé szescianu o krawedzi dtugosci 2¢/2 cm jest [0 PRAWDA O FAESZ

rowna 162 cm3.

Zadanie 14. (0-3) Ocen prawdziwos$é ponizszych zdan.

A, Bok kwadratu o polu 3 cm? ma dtugodé /3 cm. O PRAWDA [0 FAYLSZ

B. Kraweds szefcianu o objetodci 81 cm?

dltugosé 9 cm.

ma O PRAWDA 0O FALSZ

C. KrawedZ szeScianu o objetosci 54 cm® ma [ PRAWDA [ FALSZ

dlugosé 3¥2 cn.
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Zestaw VIII

Zadania zamkniete

Zadanie 15. (0-3) Oceri prawdziwosé ponizszych zdari.
A.. Pole kwadratu o boku dhugosci 3v/2 em jest wicksze
od pola kwadratu o boku diugoéci 24/3 cm.

B. Objetosé szescianu o krawedzi dlugosci 492 jest
wigksze od objetodci szedcianu o kra.wqdzi diugo-
éci 3Y/4.

C. Dlugoéé boku kwadratu o polu 16 jest réwna diu-
gosci krawedzi szedcianu o objetoéci 64.

O PRAWDA O FALSZ

0 PRAWDA O FALSZ

00 PRAWDA [ FALSZ

Zadanie 16. (0-3) Zapoznaj si¢ z informacjami zawartymi ponizej i ocefi praw-

dziwosé ponizszych zdan.

Tomek liczac warto§é wyrazenia arytmetycznego popelml kilka bledéw:

VBB _
12 12 T 12

W26 _ 412

2 . vI2 _ 4/3

A : = =
12 2 12— "3 3 *

B. Y86 _ 2v2+6 _ 2v/13 _
2_—"13_—T13 T4

C 3[8-23[6 — 2248 _ 2412 _ 41123 _ V3
2 - 12 -1z - =

=4.

0 PRAWDA [ FALSZ
O PRAWDA [0 FALSZ
0O PRAWDA [ FALSZ

Zadanie 17. (0-3) Zapoznaj sie z informacjami zawartymi ponizej i oceni praw-

dziwo$é ponizszych zdan.

Piotr prébowal uporzadkowaé, w kolejnoéci od najmniejszej do najwickszej, na-

stepujace liczby:

3vs, 2926,  V216.

Prawidlowe uporzadkowanie powinno wygladaé nastepujgco:

A. 35, 2286, &216.
B. 35, V218, 2/26.
C. 228, V216,  3v/5.

Zadanie 18. (0-3) Dobierz Wlaéciwq propozycje.
Wska# przedzial, do ktérego nalezy podana liczba.

L0 PRAWDA 0O FALSZ
O PRAWDA O FALSZ
0O PRAWDA [0 FALSZ

| Liczba: || Propozycje przedzialow:
/655 A. (8,9) B. (9,10) C. (10,11)
V463728 A. {100, 500) B. (500, 1000) C. (1000, 5000)
¥/1000001 A. (10,11) B. (100, 101) C. (1000,1001)

54
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Zadania zamknicte : Zestaw VIII

Zadanie 19. (0-2) Polgcz w pary wyrazenie z jego wartodcia;:

26 '
. 222 II.  3V12+27
NG V12 +4/27

A, 213 B. 93 C. 23

Paryto: I i...oraz II i.

Zadanie 20. (0-2) Polgcz w pary wyrazenie z jego wartodcig;

254 — 62 316 — 572
I. T_ II- 3—
2 2
A, 1 B. 0 Cc. -1

Paryto: I i...oraz II 1....

Zadanie 21. (0-2) Polacz w pary figury o tych samych polach:

I 1L
3v6 Y i
36 2/6
A B. C
32 2v9 3
V3 3v9 V2

Paryto: T i...o0raz II i....
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Zestaw VIII Zadania zamknigte

Zadanie 22. (0-2) Polycz w pary bryly z odpowiadajacymi im objetosciami:

I. II.
! .

, !

| I
Vi )'_ 3¢/24 /)“ T é

-4 - 3
s 396 // 29
249 'z

Paryto: I i...o0raz II i....
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Zadania zamkniete

Zestaw IX

Zestaw IX

Pierwiastki

Zadanie I. (0-1) Wskaz jedna poprawna odpowiedz.
Wartoéé wyrazenia 24/27 — 3v/64 jest rowna:

A. T8 , B. -18 C.6 D. 30
Zadanie 2. (0-1) Wskaz jedng poprawng odpowieds.
Noczyn liczb 2v/2 1 18+/18 jest réwny:
A. 3620 B. 20/36 C. 20v/20 D. 216
Zadanie 3. (0-1) Wskaz jedna poprawng odpowieds.
Gdy od liczby 3v/32 odejmiemy 4+/8, to otrzymamy:
A. 24 B. 442 C. 32 D.3
Zadanie 4. (0-1) Wskaz jedna poprawna odpowiedz.
Wartocig wyrazenia v2 - (v/8 — v/2) jest:
A. /12 B. 242 C.6 D. 2
Zadanie 5. (0-1) Wskaz jedng, poprawng odpowiedz. ; )
Wylaczajac czynnik przed pierwiastek w liczbie +/160 otrzymamy:
A. 4/10 B. 810 C. 16v/10 D. 1016
Zadanie 6. (0-1) Wskaz jedng, poprawng odpowieds.
Liczba ﬁ/4% jest rowna: z
5 125 1 5 ;
A. 2 . — . 2= D.2—
6 B.2 36 c 26 18
Zadanie 7. (0-1) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Liczba —3\/§ jest:
A. liczbg calkowita, ' B. liczba, dodatnis,
C. liczba podzielng przez 4. D. liczbg niewymierng.
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Zestaw. IX ' Zadania zamkniete

Zadanie 8. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.

. . 8
Po usunieciu niewymiernoéci z mianownika utamka, i otrzymamy:

4v2
A, ﬁ B. 8 C. 1 D. —@
4 2 8
Zadanie 9. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Po wlgczeniu czynnika pod znak pierwiastka w liczbie 3v/12 otrzymamy:
A. V36 B. V108 C./9-12 D. V72
Zadanie 10. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Sume /24 + /3 mozna zapisaé¢ jako:
A, V81 B. V27 C. 393 D. 3
Zadanie 11. {0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Wyrazenie v/132 - 52 — 132 . 42 mozna zapisaé jako:
A. V1699 B. 13 C. 39 - D.VI3
Zadanie 12. (0-2) Wskaz wszystkie poprawne odpowiedzi.
Iloczyn v2 - (24/8 — 4v/2) jest rowny:
A. 2v/16 - 4v14 - B.-2V12 C.2V6 D.0
Zadanie 13. (0-3) Oceri prawdziwoéé ponizszych zdafi. ‘
A. Liczba —\3-5 — V2 jest liczba, niewymierna. O PRAWDA [0 FALSZ
B. Liczba 42 jest liczbg niewymierna, O PRAWDA [ FALSZ
C. Liczba aif/%@ jest liczba, wymierna. 0 PRAWDA O FAESZ

Zadanie 14. (0-3) Oceni prawdziwosé ponizszych zdan.
A. Liczba v/50 jest pie¢ razy wicksza od liczby v/2. 0 PRAWDA [ FALSZ

B. Pierwiastek kwadratowy z liczby 50 jest zawarty [0 PRAWDA [0 FALSZ

miedzy liczbami 7 i 8.
1
C. ¢ liczby /50 to +/10. [0 PRAWDA O FALSZ
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Zadania zamkniete

Zestaw IX

Zadanie 15. {0-3) Oceni prawdziwoéé ponizszych zdan.
A. Liczba /18 jest wicksza o 2 od liczby /2.
B. Liczba /120 jest wigksza od 12.
C. Liczba 3 jest wynikiem dzialania 54 . 2.

-Zadanie 16. (0-3) Oceri prawdziwosé ponizszych zdan.
A.V/9+16=3+4
B. V16 9=+v16.1/9
C./16-9=+16 -9

Zadanie 17. (0-3) Oceri prawdziwosé ponizszych zdat.
A.. Liczba 44/6 jest mniejsza od 10 a wieksza od 9.
B. Kwadrat liczby /27 jest réwny 27.
C. Szegcian licaby /27 jest rowny 27v/27.

Zadanie 18. (0-2) Dobierz wiladciwg propozycje.
Dla danej liczby wybierz jej pierwiastek.

0O PRAWDA [0 FALSZ
0 PRAWDA [ FALSZ
0O PRAWDA O FALSZ

O PRAWDA [0 FALSZ
O PRAWDA O FALSZ
O PRAWDA O FALSZ

0 PRAWDA O FALSZ
O PRAWDA [0 FALSZ
00 PRAWDA [ FALSZ

Liczba: ” Pierwiastek kwadratowy: |
16 A2 B. 4 C.8
91 A. 3} B. 43 C. ¥

Zadanie 19. (0-2) Potacz w pary liczby sobie réwne:

I. V3++v12 IL. 3.5
A. V15 B. 3v/3 C. 8
Paryto: I i...oraz II i....

Zadanie 20. (0-2) Polacz w pary liczby sobie réwne:

I 25+3v6 II. 2v/2-3V2
A. 12 B. 5/5 C. 5/10
Paryto: I i...oraz II i....
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Zegstaw IX

Zadania zamkniete

Zadanie 21. (0-2) Polacz w pary liczby sobie réwne:
L (VB! I (VB)

A. 25 B. 5 C. %
Paryto: I i...o0raz II i...
*.»'

Zadanie 22. (0-2) Kazdej z liczb I i IT przyporzadkuj jej odwrotnogé:

I. V2 1IL ?
A 2 B oo -
Paryto: I i...oraz II i....




Zadania otwarte . Zestaw VIII

Zestaw VIII

Pierwiastki

Zadanie 1. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé¢ zdania prawdziwe.
Pierwiastkiem kwadratowym z nieujemnej liczby o nazywamy taks nieujemna
liczbe b, ktéra podniesionado .................. potegi daje liczbe a.
Pierwiastkiem .................. z liczby rzeczywistej a nazywamy taka liczbe rze-
czywistg b, ktéra podniesiona do trzeciej potegi daje liczbe a.

Zadanie 2. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Najwigkszg liczbg, naturalng mniejsza od +/27 jest liczba ............
Najmniejsza, liczbg, naturalng wicksza od /270 jest liczba ............

Zadanie 3. (0-2) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Najwigkszg liczba naturalns mniejsza od /101 jest ............
Najmniejsza liczbg naturalng wigkszg od /8001 jest ............

Zadanie 4. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
' Wlaczajac czynnik 4 pod znak pierwiastka w wyrazeniu 4v/3 otrzymamy

Zadanie 5. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymac zdania prawdziwe.
Wigezajac czynnik 3 pod znak pierwiastka w wyrazeniu 392 otrzymamy

Wylaczajac czynnik przed znak pierwiastka w wyrazeniu </320 otrzymamy
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Zestaw VIII Zadania otwarte

Zadanie 6. (0-4) Sprowadz wyrazenia opisujace liczby a i b do najprostszej po-
staci, & nastepnie poréwnaj te liczby, jesli:

a=2v6-vV3+3V18 V2,  b=2V27-V3+6V2

Zadanie 7. (0-4) Uporzadkuj liczby @, b i ¢, od najmniejsze] do najwiekszej,
jesli:

a=2V12+3V6-v2, b=3V12-Y9-9V4, c=4V12-V2+273

Zadanie 8. (0-4) Oblicz dlugos¢ trzeciego boku w trojkacie prostokatnym je-
gli: '

a) krétsza z przyprostokatnych réwna jest V6, a dtuzsza 2+/3.

b} dluzsza z przyprostokatnych réwna jest 5+/2, a krotsza 5.

¢) jedna z przyprostokatnych ma diugosé 3+/10, a przeciwprostokatna 6+/5.

Zadanie 9. (0-5) Przekgtna prostokata Pi o boku dlugosci 7 cm ma dlu-
goéé 54/2 cm, natomiast przekatna prostokata P2 o boku dlugoéci 4 cm ma dhu-
gosé 924/5 cm. Ktéry z tych prostokatéw ma wigksze pole?

Zadanie 10. (0-5) Wyznacz objgtosé szescianu o krawedzi, ktore] dtugodé réwna |

jest dlugosci giownej przekatnej szescianu o krawedzi dlugosci 5.

162




Zadania otwarte Zestaw IX

Zestaw IX

Pierwiastki

Zadanie 1. (0-3) Uzupelnij luki wpisujac znak <, >, lub = tak aby otrzymagé
zdania prawdziwe

a) V64 ...... 64
2
b) (%) ...... o

a)\/’7_=5

Zadanie 4. (0-3) Uzupehij luki wpisujac znak <, >, lub = tak, aby otrzy-
maé zdania prawdziwe

a) v25.4...... V25 /4

b) VId4F8I...... V144 4+ /81

c) v/169-25...... V169 — /25

Zadanie 5. (0-3) Uzupelnij luki tak, aby otrzymaé zdania prawdziwe.
Dany jest zbior liczb {2v/18, 4/5, 3v/7}.

~ a) najmniejszg liczba jest ......
b) najwicksza liczba jest ......
¢} kwadrat liczby 4v/5 to ......
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Zestaw IX Zadania otwarte

Zadanie 6. (0-6) Oblicz korzystajac ze wzoru na pierwiastek z iloczynu lub z

ilorazu.

a) /121000 000
b) /0,0144
c) ¥1728000

Zadanie 7. (0-2) Ile centymetréw diugodci ma krawedz szesciennego pudetka,
w ktérym zmieéci sie 216 mniejszych szedciennych pudelek o krawedzi 3 cm?

5+\/EcZ 6—v6,
BT

Zadanie 8. (0-3) Kiora z liczb jest wigksza

Zadanie 9. (0-5) Oblicz: |

0 \22eyf2=

b) (816 +2¥/54—3¢/128): V2=

Zadanie 10. (0-6) Pan A ma kwadratows dziatke o polu 5,12 a. Dziatka pana
B jest réwniez w keztalcie kwadratu o przekatne] diugosci 34 m. Na ogrodzenie
ktérej dziatki potrzeba wigce] siatki? :
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